
第二十章 数据的分析

20.1 数据的集中趋势

20.1.1 平均数（第1课时）



2.掌握加权平均数的计算方法，明确加权平均数在数据

分析中的作用.

1.理解数据的权和加权平均数的概念.



    农科院为了选出适合某地种植的甜玉米种子，对甲、

乙两个品种各用10块试验田进行试验，得到各试验田每

公顷的产量如下表.根据这些数据，应为农科院选择甜

玉米种子提出怎样的建议呢？

品种 各试验田每公顷产量（吨）

甲
7.65 7.50 7.62 7.59 7.65

7.64 7.50 7.40 7.41 7.41

乙
7.55 7.56 7.53 7.44 7.49

7.52 7.58 7.46 7.53 7.49





某市三个郊县的人均耕地面积如下表：                             

郊县 人均耕地面积(公顷)

A 0.15

B 0.21

C 0.18

这个市郊县的人均耕地面积如下表示正确吗？

0.15＋0.21＋0.18
        3

【引例】



某市三个郊县的人数及人均耕地面积如下表：

这个市郊县的人均耕地面积是多少？（精确到0.01公顷）

 郊县 人数(万) 人均耕地面积(公顷)

A 15 0.15

B 7 0.21

C 10 0.18



思考1：这个市郊县的人均耕地面积与哪些因素有关？它

们之间有何关系？

人均耕地面积
 总耕地面积

 人口总数
=



0.15×15 0.18×10＋0.21×7＋

15＋7＋10
≈ 0.17（公顷）

解答：这个市郊县的人均耕地面积是:

郊
县

人数
(万)

人均耕地面
积(公顷)

A 15 0.15

B 7 0.21

C 10 0.18

思考2：总耕地面积 三个郊县耕地面积之和

思考3：人口总数 三个郊县人数之和

人均耕
地面积 =

总耕地
面积

 人口总数



    我们就把上面求得的平均数0.17称为三个数0.15，

0.21，0.18的加权平均数，由于各郊县的人数不同，各

郊县的人均耕地面积对这个市郊县的人均耕地面积的影

响就不同．因此我们把三个郊县的人数（单位：万）

15，7，10分别称为三个数据的权．

    “权”的英文是 weight，有表示数据重要程度的意

思,即数据的权能反映数据的相对“重要程度”．



 而有的同学求得这个市郊县的人均耕地面积为

0.15＋0.21＋0.18
       3

＝0.18（公顷）．

显然是忽视了数据的权的作用，结论肯定是错误的．

郊
县

人数
(万)

人均耕地面积
(公顷)

A 15 0.15

B 7 0.21

C 10 0.18

    在上面的问题中，三个数

据0.15，0.21，0.18的权分别

是15，7，10，说明三个数据

在计算这个市郊县人均耕地面

积时的相对重要程度不同．



郊县 人数(万) 人均耕地面积(公顷)

A

B

C

 x 1
 x 2
 x 3

思考：你能用上面的字母表示出这个市郊县的人均耕

地面积吗？

ω 1

ω 2

ω 3

1 1 2 2 3 3

1 2 3

x x x    
  能



定义



例1.一家公司打算招聘一名英文翻译，对甲、乙两名应试者进

行了听、说、读、写的英语水平测试，他们各项的成绩（百分

制）如下：

应试者 听 说 读 写

甲 85 83 78 75

乙 73 80 85 82

（1）如果这家公司想招一名口语能力较强的翻译，听、说、

读、写成绩按照3∶3∶2∶2的比确定，计算两名应试者的平均

成绩（百分制）．从他们的成绩看，应该录取谁？

【例题】



应试者 听 说 读 写

甲 85 83 78 75

乙 73 80 85 82

思考（1）这家公司在招聘英文翻译时，对甲、乙两名应

试者进行了哪几方面的英语水平测试？成绩分别是多少？

思考（2）招口语能力较强的翻译，“听、说、读、写成

绩按照3∶3∶2∶2的比确定”，说明公司侧重于哪几个方

面的成绩？

思考（3）计算两名候选人的平均成绩实际上就是求两人

听、说、读、写四项成绩的加权平均数，那么它们的权分

别是什么？



（2）如果这家公司想招一名笔译能力较强的翻译，听、说、读、写

成绩按照2∶2∶3∶3的比确定，计算两名应试者的平均成绩（百分

制）．从他们的成绩看，应该录取谁？

应试者 听 说 读 写

甲 85 83 78 75

乙 73 80 85 82

思考（1）招笔译能力较强的翻译，“听、说、读、写成绩按照

2∶2∶3∶3的比确定”，说明公司侧重于哪几个方面的成绩？

思考（2）计算两名候选人的平均成绩实际上就是求两人听、说、

读、写四项成绩的加权平均数，那么它们的权分别是什么？



【解析】（1）听、说、读、写的成绩按照3∶3∶2∶2

的比确定，则甲的平均成绩为

85×3＋83×3＋78×2＋75×2
        3＋3＋2＋2

＝  81，
乙的平均成绩为

73×3＋80×3＋85×2＋82×2
        3＋3＋2＋2

＝ 79.3．

显然甲的成绩比乙的高，所以从成绩看，应该录取甲．

应试者 听 说 读 写

甲 85 83 78 75

乙 73 80 85 82



（2）听、说、读、写的成绩按照2∶2∶3∶3的比确定，
则甲的平均成绩为

85×2＋83×2＋78×3＋75×3        
        2＋2＋3＋3

＝ 79.5，

乙的平均成绩为

73×2＋80×2＋85×3＋82×3        
        2＋2＋3＋3
＝ 80.7，

显然乙的成绩比甲的高，所以从成绩看，应该录取乙．

应试
者 听 说 读 写

甲 85 83 78 75

乙 73 80 85 82



例2.一次演讲比赛中，评委将从演讲内容、演讲能力、演

讲效果三个方面为选手打分，各项成绩均按百分制计，然

后再按演讲内容占50％、演讲能力占40％、演讲效果占10

％的比例，计算选手的综合成绩（百分制）．进入决赛的

前两名选手的单项成绩如下表所示：

选手 演讲内容 演讲能力 演讲效果

A 85 95 95

B 95 85 95

请确定出两人的名次．



思考（1）你认为在计算选手的综合成绩时侧重于哪个方

面的成绩？三项成绩的权分别是多少？

思考（2）利用加权平均数公式你能求出甲、乙的综合成

绩，确定两人的名次吗？

选手
演讲内容

（50％）
演讲能力

（40％）
演讲效果

（10％）

A 85 95 95

B 95 85 95



【解析】 选手A的最后得分是

85×50％＋95×40％＋95×10％
       50％＋40％＋10％

＝42.5＋38＋9.5

＝90．

选手B的最后得分是

95×50％＋85×40％＋95×10％
       50％＋40％＋10％

＝47.5＋34＋9.5

＝91．

由上可知选手B获得第一名，选手A获得第二名．

选手
演讲内容

 （50％）
演讲能力

（40％）
演讲效果

（10％）

A 85 95 95

B 95 85 95



思考  两名选手的单项成绩都是两个95分与一个85分，

为什么他们的最后得分不同？从中你能体会到权的作用

吗？

选手A的95分有一个是演讲能力，B的95分有一个是演讲

内容，而根据题意可知，演讲内容所占的权重比演讲能

力所占的权重大，所以A的95分就不如B的95分在综合成

绩中占的分值大．在此更能显示出“权”的重要性．

选手 演讲内容 演讲能力 演讲效果

A 85 95 95

B 95 85 95



例3.某公司欲招聘一名公关人员，对甲、乙两位候选人

进行了面试和笔试，他们的成绩如下表所示：

候选人
测试成绩（百分制）

面试 笔试

甲 86 90

乙 92 83

【例题】



（1）如果公司认为面试和笔试成绩同等重要（权均为5），

从他们的成绩看，谁将被录取？

（2）如果公司认为，作为公关人员面试的成绩应该比笔试

的成绩更重要，并分别赋予它们6和4的权，计算

甲、乙两人各自的平均成绩，看看谁将被录取？



【解析】 （1）面试和笔试同等重

要时，

甲的平均成绩为

86×5＋90×5
    5＋5

＝43＋45 ＝88．

乙的平均成绩为

92×5＋83×5
    5＋5

＝46＋41.5＝87.5．

显然甲的成绩比乙的高，所以从成绩看，应该录取甲．

候选人

 测试成绩
（百分制）

面试 笔试

甲 86 90

乙 92 83



（2）面试和笔试分别赋予它们6和4的权，

则甲的平均成绩为

86×6＋90×4
    6＋4

＝51.6＋36＝87.6．

乙的平均成绩为

92×6＋83×4
    6＋4

＝55.2＋33.2＝88.4．

显然乙的成绩比甲的高，所以从成绩看，应该录取乙．

候选人

 测试成绩
（百分制）

面试 笔试

甲 86 90

乙 92 83



【跟踪训练】

·

·

·

·



2



3.晨光中学规定学生的学期体育成绩满分为100

分，其中早锻炼及体育课外活动占20％，期中

考试成绩占30％，期末考试成绩占50％．小桐

的三项成绩（百分制）依次为95分、90分、

85分，小桐这学期的体育成绩是多少？

【解析】 小桐这学期的体育成绩是

95×20％＋90×30％＋85×50％
       20％＋30％＋50％
＝19＋27＋42.5

＝88.5（分）．



4 ,





· · · ·



2.（济南·中考）在一次体育课上，体育老师对九年级一班的

40名同学进行了立定跳远项目的测试，测试所得分数及相应

的人数如图所示.则这次测试的平均分为（   ）

 A.    分      B.   分      C.   分     D.8分

【解析】选B.这次测试的平均分为：      
                  
                         （分）.

5
3

35
4

40
3

6 5+8 15+10 20 35=
40 4

  



3.在航天知识竞赛中，包括甲同学在内的6名同学的平均分为

74分，其中甲同学考了89分，则除甲以外的5名同学的平均分

为_____分．

【解析】由题意得，         （分）.

答案：71

74 6-89 =71
5






5.（株洲·中考）学校广播站要招聘一名播音员，考查形象、

知识面、普通话三个项目.按形象占10%，知识面占40%，普通

话占50%计算加权平均数，作为最后评定的总成绩.李文和孔明

两位同学的各项成绩如下表：

（1）计算李文同学的总成绩；

（2）若孔明同学要在总成绩上超过李文同学，则他的普通话

成绩x应超过多少分？



【解析】（1）70×10%+80×40%+88×50%=83（分）.

（2）80×10%+75×40%+50%·x＞83

解得x＞90.

答：（1）李文同学的总成绩是83分，

（2）孔明同学要在总成绩上超过李文同学，则他的普通话成

绩应超过90分.



6. A，B，C三名大学生竞选系学生会主席，他们的笔试

成绩和口试成绩（单位：分）分别用两种方式进行了统

计，如表和图所示.



（1）请将表和图（1）中的空缺部分补充完整.

（2）竞选的最后一个程序是由本系的300名学生进行投票，

三位候选人的得票情况如图（2）所示（没有弃权票，每名

学生只能推荐一个），请计算每人的得票数.

（3）若每票计1分，系里将笔试、口试、得票三项测试得

分按4∶3∶3的比例确定个人成绩，请计算三位候选人的最

后成绩，并根据成绩判断谁能当选.



【解析】（1）表中填入数据90；补充后的统计图如图

（2）A：300×35%=105(票);

     B:300×40%=120(票)；

     C：300×25%=75(票).



计算可知B的分值最高，所以B当选.





加权平均数同算术平均数一样，刻画一组数据的集中趋

势．通过求一些实际问题的加权平均数，感受到“权”

对平均数的影响，进一步体会“权”的意义和作用，

“权”的重要性在于它能够反映数据的相对“重要程

度” .



    古之立大事者，不惟有超世之才，亦

必有坚忍不拔之志.

               —— 苏 轼《晁错论》 


